种技的教

# 别因一时受挫唱衰AI医疗

### ┗科学精神面面观

本报记者 崔 爽

作为行业最早的玩家,IBM在AI领域的 一举一动总能引发热议。最近,有报道称 IBM人工智能医疗部门沃森健康大幅裁员五 到六成,"医疗AI宣告失败",舆论哗然。

医疗是人工智能发展的明星领域。深度 学习海量医学论文、影像判读正确率超过人 类医生等消息层出不穷,人们寄希望于医疗 AI改革传统的医疗体系,缓解医疗资源不足 和不均,走向精准医疗、健康管理。但沃森健 康的受挫,让医疗AI领域唱衰声不断。

"沃森现在的问题相当一部分来源于过 度宣传,如宣传在自动读取病例、自动诊断病 情等方面做得比人类医生还要好,这些宣传 是与现实脱节的。"美国华盛顿大学计算机系 教授陈一昕直言,沃森的"锅",不该医疗AI 来背,"沃森的前期宣传过于高调,后来发现 实际效果达不到时,舆论反弹明显。但沃森

可以提升临床决策效果和水平,不能把宣传 的失误等同于AI医疗的失败。"

在陈一昕看来,医疗AI的优势很明显, 也已经在某些领域有突破,"目前来看,人工 智能适用于规则比较清晰的医疗领域,比如 有大量标注数据的、规则清楚、结果定义明确 的细分领域,像某些单病种癌症筛查,心电图 的自动判读、急重症评估、心血管并发症预 测等等。还有比如在更广阔的新药研发领 域,由于付费方明确,有大量外包需求,都是 很有前景的。"

不过,人工智能在医疗领域的落地存在 特殊性,需要跨越的障碍很多。"整体来讲,医 疗领域本身偏保守封闭,由医疗机构和医生 主导决策,容错率极低。不像消费类应用投 入大、试错机会多。"众海投资副总裁陈冬东

最明显的是数据的匮乏——由于数量少或 难以访问,可以用于训练AI 医疗产品的数据不 足,限制了产品的进化。不只沃森,这是医疗机 器学习普遍面临的问题。"虽然我国人口的诊疗

基数很大,但是合格、高质量的数据其实很少。 同时由于体制和授权的原因,去获取这些数据 的难度和壁垒是很高的。"陈冬东说。

采访中陈一昕提到,以沃森重点发展的 提供癌症治疗方案的能力来说,用于训练它 的肺癌病例其实只有六百多例。"整体来看, 人工智能医疗领域的绝大部分产品还处在打 磨、试错的阶段。技术能力不是一蹴而就的, 监管体系的建设、心理障碍的跨越等都需要



王金桥 中科院自动化研究所

AI要想进化首先需要大量可靠的数据标 签,在数据有限,且需要人工标注的情况下, 说AI可以超过高水平的人类医生是不现实 的。但也不能否认AI医疗近年来在产学研 的共同努力下进步很快。技术会服务于特定 场景,人和机器各有优势,所以人机协同才是 AI 医疗的未来。在这个层面上,既不需要对 时间。医疗AI的付费方也还不明确,从医院 到患者,付费意愿都不强。"他说。

ZONG HE XIN WEN

科技日报记者。

开"中砧1号"的功劳。

宜川县县长任建新说。

┗精准扶贫 科技先行

"延安苹果最具冲击力的就是好吃。"6 日,延安市果业局局长路树国自豪地告诉

路树国举了一个例子,前不久,在粤陕

好苗结好果。延安苹果好吃,这离不

"延安土层深厚,光照充足,昼夜温差

"中砧1号"是我国具有知识产权的第

如今,"中砧1号"在四川、云南、甘肃、

"'中砧1号'具有半矮化、抗寒、早花 特性,矮化密植集约化栽培,因不用支柱而 明显降低建园成本,又可简化修剪、采用机 械耕作管理,提高栽培管理效率。"延安市 宜川县果业局局长王强说,因"中砧1号"

大,有利果实积累糖分,是苹果的最佳适生

带。但是,品种单一,技术落后,信息相对

闭塞,成为制约产业发展的瓶颈。"延安市

一个大规模推广的矮化自根砧,使我国苹

果栽培从传统的乔砧稀植或乔砧密植改变

陕西等推广种植约400万亩,占我国(半)

矮化自根砧苹果种植面积的2/3。在近几

年延安新栽种的我国自育矮化砧苹果中,

为现代的矮化密植集约化栽培。

推荐的主要就是"中砧1号"。

合作・2019陕西苹果粤港澳大湾区(广州)

宣传推介活动现场,清凉鲜脆、香气浓郁的

延安苹果,其沁人心脾的甜香让市民连声

称赞:"这是我吃到的最好的苹果。"

"人工智能和医疗的结合,从来不只是一 个技术问题。"陈冬东说,"谁来付费? 谁来担 责? 出了错患者能否接受? 再说目前国内的 人工智能医疗产品还没有一家拿到医疗器械 许可证,走不到商业化那一步。虽然监管机 构积极推进,但面对这个新生事物,还是要经 历从无到有的过程。"

技术抱过高期待,也不能因为一点负面消息 就全盘否认,那都不是科学的态度。

但以往媒体一提起AI就容易一惊一乍, 连带着大众也有了不切实际的期待,一旦出 现不尽人意的情况,再一哄而上踩几脚。我 相信人工智能是能解决问题的,但大家的期

任何一项新技术的孕育都需要一个良好 的环境,让它从实验室到落地,产生实在的价 值。这个过程中,从科研界到市场,从媒体到 大众,都需要客观冷静的态度和更多弹性。

#### 早花性而使果农在种植第3年就开始有产 量、有收益,也因矮化密植好管理、优质果 率高,果农每亩增收200元以上。 "中砧1号"是中国农业大学苹果砧木

育种团队历时30多年研发的新品种。 "培育一个果树品种需约10年左右,而 培育一个砧木新品种需要更长的时间,很幸 运,我们培育的'中砧1号'成功了。"中国农 业大学苹果砧木育种团队、教授韩振海在延 安子长县长大,他深知果农的生活不易。

育种团队从原生于我国的苹果资源中 筛选出铁高效基因型小金海棠,以其为亲 本培育出第一个抗缺铁黄叶病的苹果半矮 化自根砧新品种——"中砧1号",填补了 我国苹果生产上没有自主知识产权、缺风 土适应性强的矮化自根砧的空白。

"延安等西部我国苹果优生区多为山 地,自然条件差,旱、寒频发,国外的矮化砧 水土不服,'中砧1号'风土适应性强,是我 国、尤其是西部苹果优生区苹果矮化密植 集约化栽培的'中国根'。"陕西省果业中心 主任高武斌说。

"中砧1号"使我国苹果在碱性土壤上 的种植应用范围明显扩大,促使我国苹果

致富 的 玉

矮化密植栽培面积从苹果栽培总面积的 2%迅速提高到12%。

多年来,韩振海团队还将大部分精力放 在陕西延安、甘肃平凉等地的科技扶贫事业 中。他们为苹果产业献计献策,在田间地头 搞培训,手把手教技术,仅近4年来,培训有知 识、懂技术、能致富的新型农民两千余人次。

就在粤陕合作・2019陕西苹果粤港澳 大湾区(广州)宣传推介活动中,韩振海被 选为6名"陕西苹果品牌建设先进个人"中 的一名。在扶贫一线,他多次往返,朝至夕 归,分文不取,中午只吃一碗面条,被亲切 的称为——"一碗面"教授。

"我们选择陕西省延安市宜川县、咸阳 市淳化县、铜川市印台区、甘肃省平凉市崆 峒区等国家级贫困县(区)作为定点技术扶 贫对象,与扶贫村、乡签订科技扶贫协议,明 确协议有效期直至果农脱贫。"韩振海说。

截至记者发稿,2017年底甘肃省平凉 市崆峒区已整体脱贫;陕西省延安市宜川 县、咸阳市淳化县、铜川市印合区也已通过 省级验收,计划今年年底整体脱贫。



5月6日,2019第 二十二届中国国际供热 通风空调、卫浴及舒适 家居系统展览会在北京

> 图为沥蔓泊公司展 出一款全新的悬挂式全

本报记者 **周维海**摄

## 少年展会 秀车技

5月6日,第29届中国国 际自行车展览会在国家会展 中心(上海)拉开帷幕。本届 展览总面积为15万平方米, 吸引了来自26个国家和地 区的1224家企业参展。

图为一名小朋友在展会 现场展示车技。

新华社记者 方喆摄

### 智能开采技术剑指世界级特厚煤层

来到塔山矿井下400多米深的8222工 作面,只见巷道和工作面布满了LED灯。塔 山矿智能化综采队队长李瑞金指着支架顶 梁上安装的摄像仪说:"这是我们在井下的 '眼睛',是我们视频通讯系统的重要组成部 分,整个工作面有48组,它能够清晰捕捉设 备每一个细微的动作,观察采煤机的运行位 置,及时地通过网络传输给'大脑',即监控

监控指挥中心主任张慧说,每个支架控

制器和每个摄像仪都是信息网络的节点,它 们自动采集、统计、分析和反馈设备当时运行 数据,通过光纤传输至监控中心,然后进行数 据分析,得出结果。

"这些就是系统的'神经',通过压力、倾 角等多种传感器,实现液压支架防倾倒、防片 帮、防冒落、状态控制等,自动完成工作面跟 机作业,精确控制推移油缸,减少工作面推进 的误差。"张慧指着支架上的传感器说。

李瑞金介绍,综采队原来每班20人,实 现智能开采后,每班不到8人即可完成任 务。未来,塔山矿1500万吨智能化综采工作 面,将力争建成工作面回收率达到95%以 、混矸率不超过30%的行业一流智能化综 采工作面。

### 上海光源开放十年成果瞩目

"10年的稳定运营其实比建造的意义还 要重要。"曾经参与策划上海光源建造规划的 上海张江综合性国家科学中心办公室副主任 施尔畏在论坛上强调。正因为上海光源的平 稳运行,让人们看到了大科学装置对科技成 果的促进作用。随着国家对基础科学原创成 果的重视,张江科学城迎来了建造大科学装 置集群的高潮,张江先进光源大科学装置集 群排进了张江科学城规划建设的日程表。

如今,上海光源已成为张江实验室的 心组成部分。在它的周围,上海软 X 射线自 由电子激光装置、上海硬×自由电子激光装 置等大科学装置集群形成具有重要国际影响 力的光子科学中心。

赵振堂指出,当今世界同步辐射光源大科 学装置建设依然如10年前那般势头不减。随 着瑞典 MAX-IV 于 2017年对用户开放,欧洲 ESRF-EBS、巴西SIRIUS今年调束,第四代同 步辐射光源已经开启。面对新的机遇挑战,上 海光源未来将如何发展?"下一个10年将是上 海光源黄金运行开放时段,上海光源将持续产 出重大成果,培养同步辐射骨干人才,发展新 一代同步辐射光源不掉队。"赵振堂说。

#### (上接第一版)

矢志不渝,把党中央决策部署作为定盘星、 度量衡,始终在大局中站位、在大局下行动。

——深化党和国家机构改革,是推进国家 治理体系和治理能力现代化的一场深刻变革。

党中央明确的涉及公安部的各项改革任 务推进有力、落地有声。国家移民管理局挂 牌成立,更好地服务我国经济社会发展和对 外开放新格局。

公安消防部队移交应急管理部门,公安 边防、警卫部队转改官兵举行集体换装和人 警宣誓仪式,正式换着人民警察制服。公安 现役部队全部完成改制任务。

——党中央强调,要把修复长江生态环境 摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。

公安部会同生态环境部等11部门建立 打击长江流域污染环境违法犯罪活动打防联 动工作机制,重点整治长江流域非法采矿采 砂、非法捕捞、非法排污、非法处置倾倒固体 废物等突出问题。

——党中央要求,要不断为民营经济营造更 好发展环境,帮助民营经济解决发展中的困难。

各地公安机关应声而动,坚持主动服务、 平等保护、规范执法,努力为民营经济发展壮 大创造安全稳定的社会环境、公平正义的法 治环境和优质高效的服务环境。

——转变政府职能、深化"放管服"改革 在全国铺开。

公安部迅速公布了简捷快办、网上通办、 就近可办等一批涉及交管、出入境、治安等方 面的"放管服"改革新措施。

——党中央国务院发出在全国开展扫黑 除恶专项斗争的号令。

全国公安机关冲在前面、勇当先锋,持续 保持依法严惩黑恶势力的强大攻势。

在围绕中心、服务大局的同时,公安机关 不断加强自身建设,努力打造一支忠诚干净 担当、党和人民满意的公安队伍。

从时时鸣哨,见到苗头就咬耳扯袖、红脸 出汗;到寸步不让,牢牢守住纪律底线;再到 利剑高悬,坚决清除害群之马……

持之以恒、善作善成,公安队伍建设以自 我革命的勇气和使命担当,把管党治党的螺 丝拧得更紧。

确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。 改革开放40年来,1.3万余名民警因公牺

牲。2013年至2017年的5年里,全国公安民警 因公牺牲2003人,因公负伤或致残2.5万人。 吕建江,俯身躬耕公安基层一线,赢得人民

群众的好口碑,被群众称为"不下班的好民警"; 杨雪峰,面对突如其来的暴力袭击,为防 止伤及无辜群众,在连中数刀的情况下仍与 犯罪嫌疑人殊死搏斗,壮烈牺牲;

刘才添,危急关头第一时间推开受困群 众,而把自己永远留在了这条他已经守护了5 年的道路上;

胸有忠心,才能擒顽凶而不退;心怀赤 诚,才会视艰苦如甘醴。人民公安,用热血和 忠诚铸就坚强的共和国之盾。

#### 守护平安

——夯实民生之本、筑牢发展 之基,向着更高水平的平安中国迈进

市民许明霞骑电动车在路上突然晕倒, 巡逻民警把她护送回家;学生吴品仪的电动 车在小区门口被盗,民警只用了两个小时就 把电动车追回;小区老人深夜遭遇醉汉敲打 房门,民警在门前为其守夜……

在福建漳州,"远亲不如近邻,近邻不如

漳州110"的说法深入人心,口口相传。 漳州110,全国公安机关的一面旗帜、一 个缩影,也是平安中国的生动注脚。

作为一个有着近14亿人口,幅员辽阔的 发展中大国,这是一份来之不易的成绩单: 2017年,我国每10万人中发生命案0.81起, 命案发案率处于世界最低水平;人民群众对 社会治安满意度达到95.55%。

作为世界上公认的最有安全感的国家之 一,"平安中国"成为一张亮丽的国家名片。

日益走近世界舞台中央的中国,正成为越来 越多国际盛会的主场。安保工作检验着一个国家 的综合国力,也考验着一个国家维护安全的能力。

2018年,博鳌亚洲论坛2018年年会、上 海合作组织青岛峰会、2018年中非合作论坛 北京峰会、首届中国国际进口博览会接踵而 至,一场场盛会安全、顺利、成功举办的背后, 是公安机关夜以继日筑起的牢固防线。

国家安全是国家生存和发展最基本、最 重要的前提。 全国公安机关持续全面深化反渗透反分裂

反邪教斗争,坚持时刻绷紧反恐怖斗争这根弦。 坚决贯彻党中央治疆方略,统筹境内境 外两个大局、疆内疆外两条战线、网上网下两 个战场,打好反恐防恐组合拳,在日夜坚守 中,巩固了反恐怖斗争整体向好态势。

经济安全是国家安全的重要组成部分。 维护经济秩序和人民群众切身利益,护 好老百姓的"钱袋子",公安机关重任在肩。

2015年,泽熙投资管理有限公司法定代表 人、总经理徐翔等人通过非法手段获取股市内 幕信息,从事内幕交易、操纵股票交易价格,其 行为涉嫌违法犯罪,被公安机关依法查办。

这是公安机关近年来依法严惩在金融市 场兴风作浪的"大鳄""内鬼",坚决防止经济犯 罪问题诱发经济金融风险的一起典型案例。

从侦破公司"黑股票"案、骗取出境游押金案 等案件,到开展打击证券期货、金融诈骗等风险 型经济犯罪专项行动;从建立健全非法集资案件 处置机制,到完善涉案资金网络查控平台……

公安机关以实际行动严打经济犯罪,防 范化解经济金融风险。

为之于未有,治之于未乱。社会安全稳 定是平安中国的应有之义。

"发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就 地解决,实现捕人少、治安好"——1963年,浙 江绍兴诸暨市枫桥镇干部群众创造了依靠群 众化解矛盾的枫桥经验。由此,"枫桥经验" 从公安战线发源、从浙江诸暨发端、从之江两 岸向全国发展。走过半个多世纪,"枫桥经 验"在各地落地生根、枝繁叶茂。

在北京,社区警务室"7×24小时"值班制 度的新型警务工作模式有序运转,及时处理 群众求助、调解纠纷、化解矛盾、了解社情民 意,提高了群众见警率,提升了平安指数;

在深圳,福田区社区民警80%的社区警 务工作可以通过"深云系统"手机完成,实现 "脚板警务"向"指尖警务"跨越:

在福建,上杭县公安机关创新推出"警+ N"社区警务模式,实现社会治理格局由"独 奏"变"合唱";

一个个可复制、可推广的经验做法,筑起 社会平安大厦的基石;一张张基层基础防控 网,将一个个"社会细胞"的"小平安"连成整 个社会的"大稳定"。

数字变化,折射出平安中国前行的脚步。 近年来,严重威胁社会公共安全的放火、爆炸 等犯罪案件大幅下降;严重威胁人民群众生命 安全的杀人、绑架等暴力犯罪案件逐年下降; 抢劫、抢夺等采取暴力手段实施的侵财案件逐 年下降;刑事案件致人伤亡数逐年下降。

### 服务人民

—人民是情感所系、力量之 源,以矢志不忘的初心汇聚起"人民 公安为人民"的磅礴力量

5月,羊拉乡一年中最好的时节。 云南省迪庆藏族自治州德钦县羊拉派出 所房屋前后的山间开满了粉里透白的毛桃花。

这是高原地区生命力的象征。 人在天上走、鹰在脚下飞,平均海拔为 3500米,云南最后一个通公路的地方。在羊 拉这片高原热土上,自上世纪60年代末建所 至今,公安民警就像毛桃树一样扎根基层,一 直守护着这一方水土和百姓的安宁,被当地 群众赞誉为"云端上的守护神"。

"人民"二字,就是最深厚的底气、最坚强 的支撑。 进入新时代,我国社会主要矛盾已经转

化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡 不充分的发展之间的矛盾。 新时代,对公安工作提出了新要求。

着眼于实现人民对美好生活的向往,公 安机关切实解决好老百姓最恨、最怨、最烦的 突出问题,做到老百姓最痛恨什么犯罪就严 厉打击什么犯罪,老百姓反映什么问题最突 出就集中整治什么问题——

近年来,一些地方拐卖妇女儿童犯罪活 动猖獗。

强化立案、建立DNA库、建立儿童失踪 快速查找机制、持续开展有针对性的全国或 区域性打拐专项行动……多措并举之下,拐 卖犯罪势头得到有效遏制。 近年来,电信网络诈骗"套路"不断翻新。

从建立部际联席会议制度,到健全涉电 信诈骗犯罪侦查工作机制;从深化跨境跨区 域警务合作,到建立诈骗电话通报阻断、被骗 资金快速止付机制……坚决把犯罪分子的嚣 张气焰打下去,守护好老百姓的"钱袋子"。

近年来,食品药品农资环境犯罪新情况 新问题不断出现。

2018年,在公安部统一部署下,全国各级 公安机关破获"食药农环"刑事案件3.2万起, 抓获犯罪嫌疑人5.2万人。 一个个专项行动拉开序幕:持续打击"盗

抢骗""黑拐枪""黄赌毒"等传统犯罪,严密防 范寄递物流、网约车等新业态相关违法犯罪, 推动扫黑除恶专项斗争向纵深发展…… 不仅要更快地破大案、更多地破小案、更

好地控发案,还要努力让老百姓居家更安心、 出行更放心、生活更舒心。 各地公安机关在不断创新中,找准社会

治理的方子、找好守护平安的法子、找对联系 群众的路子。 从以往多次排队、多次往返的"公章跋

涉、审批苦旅"到"最多跑一次",以及"就近 办""马上办""网上办",各项公安改革相继落 地、渐次开花,让人民群众有了更多、更直接、 更实在的获得感、幸福感、安全感——

2018年5月1日起,全国实行办理护照等出 入境证件"只跑一次"制度。截至当年10月31日, 全国累计审批签发护照等出入境证件7574.7万本 次,同比增长10.7%,申请人满意度99%以上;

2018年6月18日起,在全国陆海空口岸实 现中国公民出入境通关排队不超过30分钟,着 力解决大型口岸高峰期中国公民排长队问题;

2018年9月1日起,公安部交通管理局推 出的四方面20项交通管理"放管服"改革新 措施全面启动施行;

2018年11月,公安部治安管理局推出简 化企业开办程序、压缩开办时间等6项便民 利民措施,进一步方便企业群众办事创业;

利民之事,丝发必兴。

1300多万群众告别"黑户",171万群众 公民身份证号码不再"重号",20类事项不再 让群众到派出所开具"证明"……公安改革含 金量充分释放,人民群众获得感更加充盈。

"再也不用为了办身份证跑回老家了""办交 管业务只要动动手指,就可轻松搞定""出入境自 助通道越来越多,口岸通关越来越便捷"……

群众发自肺腑的点赞,是对"人民公安为 人民"的最高褒奖。

浩渺行无极,扬帆但信风。

站在新的历史起点上,全国公安机关正 以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿 态,勇于担当、积极作为,为决胜全面建成小 康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大 胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献 力量。 (新华社北京5月6日电)

### 科技日报社领取新闻记者证人员公示

根据原新闻出版广电总局《关于进 一步加强对新闻记者证申领核发工作检 查的紧急通知》《新闻记者证管理办法》 等要求,我社已对申领记者证人员的资 格进行严格审核,现将领取新闻记者证 人员名单进行公示,名单如下:钱力,女, 1990年6月出生,硕士研究生。公示时 间:2019年5月7日至5月13日。对公示 信息如有异议,可实事求是地向我单位 人事部门和纪检部门反映问题,反映者 须署真实姓名,并提供必要的调查线索。

举报电话:(010)58884035 (010)58884173

> 科技日报社人事部 2019年5月7日